"3·15"晚会揭开了这12个"黑幕"

昨晚,一年一度的央视"3·15"晚会正式举行。本次晚会以"用诚信之光照亮消 费信心"为主题,聚焦了产品质量、互联网消费等领域。针对包括网络水军、养老诈骗 等各类侵犯消费者权益的违法行为,曝光了行业内幕和消费"潜规则"。

调出来的泰国香米



泰国香米竟是安徽生产的添加茉莉香油的大 米。在安徽香王粮油食品科技有限公司的仓库里, 堆放着数十吨大米,外包装写着泰国茉莉香米,原 料产地泰国,这些大米和泰国香米没有任何关系。

明明是安徽本地大米,加了香精,摇身一变成了来自 泰国的茉莉香米。淮南市寿县永良米业、安徽香王 粮油食品科技有限公司、合肥市香王粮油食品科技 有限公司、上海朗枫香料有限公司均被点名。

2022年,国家药监局发布公告,整形美容 用注射材料按照最严格的第三类医疗器械进 行管理。而"妆字号"的日用化妆品只能外用 于皮肤表面,不可以被用来注射。一批批打着 化妆品名义的美容针剂源源不断地流向市场,

堂而皇之地出现在各类医美、化妆品展会上, 批发给形形色色的美容机构,最终被注射到消 费者的脸上。这类以化妆品名义销售的美容 针剂因为价格不透明,利润可以高达10倍,从

部分头盔成戴在头上的"刀片

第三个曝光的是电动自行车劣质头盔。在广 东中山发生一起车辆剐蹭事故,虽然碰撞并不激 烈,但骑车人的安全头盔破损严重,塑料外壳解体, 破裂的头盔碎片扎伤了骑车人的眼睛。

"3·15"晚会选取了市场上热销的电动自行车 头盔进行检测:一是吸收碰撞能量性能测试,测试 人员将头盔佩戴在头模上,拉升至16米的高度进 行释放,模拟骑乘人员摔倒时,佩戴安全头盔的头 部与地面碰撞接触的场景。一款红色头盔应声开 裂,产生了一条20多厘米长的裂痕。记者采访发

现,一些头盔厂家为了压缩成本,使用回收料等劣 质材料进行生产;二是耐穿透性能测试,测试人员 将钢筋头拉升至1米的高度进行释放,模拟头盔遇 到尖锐物体时,对佩戴者头部的保护能力。有8款 头盔达不到新国标要求,有的几乎被劈成两半;三 是测试电动自行车的佩戴装置,模拟在发生事故 时,头盔能否固定在佩戴者的头上进行持续保护。 共有16款不符合新国标要求;四是护目镜耐磨性 测试。有16款不符合新国标要求,磨损后的镜片 透光性明显降低,成像效果大打折扣。

直播间的"儿子"们专门骗老人买神药,涉 及多位网络主播。3.15晚会收到很多投诉,不 少主播都装出一副正义凛然的样子帮助解决 纠纷,无一例外都能机缘巧合得到号称能治疗 疾病的产品,并且卖给观看直播的老人们,但

其实都是普通食品。这些主播主要是在直播 时帮人解决纠纷、调解家庭矛盾。老人还买了 不少直播间里推荐的号称有神奇疗效的产品, 但消费者却发现这些产品都是固体饮料、压片 糖果等普通食品。

免费评书机成"卖药机"

老人们虽然叫它小收音机,但记者发现,这 类机器设计很简单,除了开关、音量、播放键外, 没有任何按钮,并不具备收听广播的功能。里面 只有一条音频,大多时长在4个小时以上。音频 里的内容都是一些大名头的专家、药品研发人,

免费寄给老人的"评书机",暗藏天价药骗。或是各种协会的会长在介绍药品的功能功效,接 听患者问诊电话及使用效果的反馈。原来这些 机器都是通过讲座的方式,向老人们赤裸裸地推 销药品。高频率的免费赠送、大名头的专家、神 奇的疗效、患者的真诚感谢,让老人们深信不疑, 纷纷掏出积蓄购买机器里推荐的药品。

ETC卡禁用短信骗局

近年来消费者的网络购物等需求越来越多, 很多不法分子通过"ETC卡禁用""快递丢失理 赔"等骗局,诱骗消费者登录钓鱼网站对其进行 诈骗。陈女士曾收到了一条提示她的ETC卡已 禁用的短信,需登录网页进行签办。陈女士点击 链接后发现,打开的页面看上去没什么问题,于是

她跟着提示输入了自己的手机号、银行卡号等个 人信息。但接下来陈女士三秒钟内接连收到六条 扣款短信。陈女士遭遇的是典型的钓鱼网站诈 骗,消费者按照钓鱼网站的要求,每填写一项,系 统就会自动记录下来。姓名、身份证号、手机号、 银行账户信息甚至余额都会被不法分子掌握。

水军操盘直播间

使用水军已经是直播带货行业公开的秘密。 在网上,有平台会售卖直播水军、直播间人气、播放 量、点赞、评论等,24小时自助下单。一位从事直播 带货代运营的工作人员告诉记者,使用水军已经是

直播带货行业公开的秘密。此外,还有一些直播公 司会通过群控系统控制大量水军。工作人员介绍, 所谓群控系统,就是利用一台电脑,同时控制一百 部手机,冒充一百个真实用户充当水军。

"3·15"信息安全实验室对手机一键删 除、格式化、恢复出厂设置能否彻底清除个人 数据进行了检测。根据测试结果,发现一键 删除删除的是文件的目录,而文件的内容仍 然保存在硬盘上。而再测试格式化,也发现

利用技术能够恢复,这是为什么呢?原来在 进行格式化操作时,默认的是快速格式化。 要把电脑、手机中的文件彻底删除,需去掉 快速格式化"的勾选选择完全格式化,以确保 数据信息的安全删除。

不安全的安全带

个项目,安全带是必备产品,相比之下,五点式安 全带安全性要远高于三点式安全带。然而部分 景区"步步惊心"网红吊桥项目,一直配备三点式

"步步惊心"网红吊桥项目近年来大火,玩这 安全带。这是因为三点式安全带的穿戴时间要 远远少于五点式安全带,在客流量大的时候,能 够更快地消化排队游客。为了取得更好的经济 效益,游客的安全被抛在脑后。

埋在地下的隐患

据了解绝缘子是电力线路安全运营的重要 保障之一,起着非常关键的绝缘作用。在河北河 间市西旧馆村,树林里道路两旁堆放着一堆堆绝 缘子,金属表面有明显被腐蚀的痕迹,有的甚至 锈迹斑斑。这些旧的绝缘子直接翻新,加工

下,然后弄下漆,不做任何检测就会被再次销售 到全国各地。同规格的绝缘子,新的每片20多 元,而这些翻新的只要10多元。经过这样简单翻 新的绝缘子质量无法保障,容易被直接击穿、把 线拉断。

破解版App成"监听器"

不少消费者贪图便宜,免费使用了有问题 的破解版 App,如同给手机安了"监控",埋了 就能悄悄地偷走用户手机里的个人信息,从上

网的硬件地址,到手机设备的识别号,再到电 话卡的识别码,甚至手机操作系统的识别码, "地雷",风险极高。只要运行,多出来的SDK包 用户所有的关键识别信息都被一网打尽,然后

高标准农田的漏洞

在江苏省盐城市高标准农田建设规划 (2021-2030年)中可以看到,盐城市滨海县 在10年内要建成110万亩高标准农田,2022 年项目入库规划 11.5 万亩, 计划总投资 3.49 亿元。但是在滨海县陈涛镇的一个施工现 场,记者却看到,用于建造高标准农田的钢 筋混凝土水泥管,管壁内外做工粗糙,钢筋

■最新进展

针对曝光问题,各地迅速行动

●安徽肥东县

针对央视"3·15"晚会曝光安徽香 王粮油食品公司假香米问题,肥东县市 场监管、公安等联合执法组第一时间赶 至现场,已对该企业进行查封,对所有 大米及其它原料等现场封存。该公司 法人代表已被公安机关传唤到位。后 续依法依规严查严处情况,将及时向社 会通报。

●上海浦东新区

针对央视"3·15"晚会曝光的上海朗 枫香料有限公司无生产许可从事香精生 产、生产环境不合格等问题。上海浦东新 区市场监管局人员前往位于浦东新区古 博路的朗枫香料有限公司,现场香料味厚 重。截至当晚10时,朗枫香料负责人尚未

●广东广州市

针对央视"3·15"晚会曝光的一批"妆 字号"日用化妆品生产、使用问题。广州 市市场监管局回应已关注到央视曝光的 问题,正在处理。

● 陕西延安市

针对央视"3·15"晚会曝光的一些平 台售卖直播水军等行为。陕西省延安市 市场监管局工作人员已经前往亚润进网 络科技有限公司地址处进行调查取证。

3月15日晚,浙江省海盐县市场监管 局立即行动,在辖区全面开展问题食品紧 急排查。

执法人员对商场、超市、粮油批发部、 餐饮店等食品经营主体开展了排查,对其 在售和库存的泰国香米产品进行比对,检 查中如发现的涉事食品,一律责令下架暂 停销售。同时,执法人员将晚会曝光问题 和相关食品安全法律法规向经营户进行 了宣传,督促经营者严格落实索证索票和 进货查验制度,严防问题食品流入。

经排查,辖区内暂未发现晚会中涉及 的三家安徽大米加工企业生产的香米产 品。下一步,海盐县市场监管局将持续深 化市场排查,加大执法检查力度,切实守 护人民群众"舌尖上的安全"

来源:中国市场监管报公众号



您的心事我愿意

HOMEPAGE Public Sentiment

首页舆情是青岛首页传媒旗下的专业舆情服务机构,拥有专业 分析师团队,提供舆情监测、报告服务、数据产品、舆情应对、活 动培训等五大类价值服务,助力政府和上市企业建立良好社会关系 和竞争力优势。

联系方式: 0532-68068327 0532-68068321

业务合作与资料索取 请扫描二维码



